

# TISZÁNTÚL

POLITIKAI NAPILAP.

Megjelenik mindennap, a hétfői és ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Apáca-utca 3. sz.

A lap szellemi részére vonatkozó közleményeket a szerkesztőség címére kérjük beküldeni.

Egy hasábos petítor 5 kr. Hirdetés-bélyeg 30 kr.

Előfizetések és hirdetések a kiadóhivatalhoz intézhetők.

LAPTULAJDONOS:

A SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA-RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

DR. PERSZ ADOLF.

Előfizetési árak:

A kiadóhivatalban átvéve:	Negyedévre . 2 frt — kr.
Egész évre . 6 frt — kr.	Egy hónapra — > 80 >
Félévre . 3 > — >	Vidékre postán szállítva:
Negyedévre . 1 > 50 >	Egész évre 10 frt — kr.
Egy hónapra — > 60 >	Félévre . 5 > — >
Helyben házhoz hordva:	Negyedévre . 2 > 50 >
Egész évre . 8 frt — kr.	Egy hónapra 1 > — >
Félévre . 4 > — >	Egyes szám ára 4 kr

## Az új zászlóbontás.

A képviselőválasztás küzdelme előre veti árnyékát; a pártok csoportosulása az eddigőtől eltérő alakot mutat.

A kormányon levő pártot mindenütt és minden alkalommal a fejvesztettség s az ebből kisugárzó erőszakoskodás jellemzi.

A mi kormánypártunk más irányban is mozog,

A galantai választókerületben a szabadelvű párt és a függetlenségi párt új zászló bontást csinált, egy zászló alatt egyesült, hogy a keletkezében levő néppártot ellensúlyozni képes legyen.

Mitől tartanak ők a néppárt miatt? — mitől tartanak a néppárt által kiadott program hatása következményeül?

A magyar aristocrazia és a magyar főpapság, tekintet nélkül a vallásfelekezeti különbségre, összeállott, hogy az eddigi kezelést, az eddigi rendszert megváltoztassa s a rohamosan hanyatló állami erőt újból felélessze.

Galantán kiadták a jelszót, hogy ez veszélyes a magyar államra és egyesül a tűz és a víz, a közjogi alapot védő és lámadó elem, hogy a még erőhöz sem jutott új pártnak útjába álljon, gátat emeljen s oda kiáltja, hogy: — te az én lételemet veszélyezteted!

Amott, túl a Dunán tehát, az új párt erejének emelkedésében kell lennie, különben nem riadozná azt a szélső bal, hogy az ő lételemét fenyegeti a veszély, nem törekednék a kormánypárt, ezen új a közjogi alapon álló pártnak a függetlenségi párttal való szövetséget állítani szembe.

A szabadelvű párt vezérférfiai talán előbb kiáltották ki a közeledő vihar réjok nézve romboló hatását, mint kellett volna. Avagy arra következtessünk ebből, hogy új választásoknak nézünk elébémeg a hatéves mandátum lejártá előtt?

Azt hirdetik nekünk, hogy a függetlenségi pártnak a kormánypárttal tartó része, tehát Kossuth Ferencz és társai,

törekedett keresztülvinni az új zászlóbontást.

Ezen új zászlóbontásból az 1875-ik évben történt fuzió előpostáját is olvashatjuk ki, amikor a volt Deákpárt hanyatló erejét, a bihari pontok szegre akasztása mellett, Tisza Kálmán új véráterestéssel frissítette fel és ami sikerült husz évvel ezelőtt, újra olyan képet tár fel ma a galanthai új zászlóbontás.

A Justh-Eötvös-féle árnyalat még eddig kárhóztató szavát ki nem mondta a galanthai esetre, azonban összes előzményeit tudta, tehát a párt akarataból történt.

Ámde ezen egyesülést nem menti ama kijelentés, hogy ez csak azért történik, mert így állhatnak ellent a néppárt irányzatának, mivel eddig miben sem vettek ezt. Sokkal inkább hisszük, hogy a galanthai eset nem más, mint előjátéka egy nagyobb pártalakulásnak; — előre van ez az eset bocsátva azért, hogy tudomást szerezzenek a pártvezérek, hogy miképen fogadja a választó közönség ezt. — az a választó közönség, mely előtt azt hirdették, hogy a néppárt gyöngé, talaja nincsen és csak néhány tulbuzgó katolikus pap igaztásában rejlik.

A függetlenségi és 48-as párt ezen nagy lemondása erősíti a közjogi alap védőinek táborát, igazat ad azoknak, kik a közjogi alapot minden körülmények között fentartani törekednek, de egyúttal a szabadelvű párt ama kijelentése, hogy csak így lehet a keletkező néppárt törekvéseinek ellentállani sikeresen, igazolja a néppárt törekvéseinek jogos voltát is.

Nagy messze vidékről szárnyalt hozzánk e hír, s míg áthatotta széles nagy Magyarországot, gondolkozásra keltette a pártokat, a pártokban az embereket, legfőképen azokat, kik előtt lehanyatlak a függetlenség zászlója.

Ennek már ideje volt.

A fentálló közjogi alap hivatása felszítani az azt ellenző pártokat, hogy végre egészséges politikai élet fejlődhesen hazánkban.

## A magyar delegáció.

A magyar delegáció utolsó bizottsági ülése csütörtökön délután 4 órakor lesz, a mikor a hadügyi bizottság jelentését hitelesítik. A delegáció legközelebbi teljes ülése, a melyben a külügyminiszterium budgetje kerül tárgyalás alá, csütörtökön délután két órakor lesz. A magyar delegáció teljes ülésben a közös hadügyminiszterium költségvetését ennélfogva csak hétfőn, június hó 24-én tartandó ülésében fogja tárgyalhatni.

## A kultuszminiszter reformtervei.

Miként a »Pester Lloyd« közli, Wlassics Gyula kultuszminiszter a parlamenti szünet nagyrészen reformtervei előkészítésével szándékozik foglalkozni. Nevezetesen már elkészítette a részletes utasításokat a kisebb-nagyobb egyházi jövedelmek összeírására, melynek alapján a kongrua kérdése rendezendő.

A katolikus autonomia ügyében is döntő lépést szándékozik tenni a miniszter, még ebben az esztendőben. A közoktatást illetőleg, a miniszter már elkészítette a közoktatási tanács átalakítására vonatkozó tervezetet és valószínűleg őszkor már legfelsőbb jóváhagyás alá terjeszti. A középiskolai tanárok internátusára vonatkozó tervezet is elkészült; az internátus a fővárosban, az állam nagy megterhelése nélkül, alapítványok révén létesül s a jövő év elején előreláthatólag meg is nyílik. Végre a középiskolai igazgatók számára külön utasítást dolgozott ki a kultuszminiszter, melyet szintén az ősszel fog kiadni.

## A gazdakongresszus és a hitelügy rendezése.

Gróf Zichy Nándor a legutóbb megtartott gazda-kongresszusra visszaemlékezve a »Fejérmegyei Napló« hasábjain a fennebbi cím alatt a következő cikket írta.

A májusban megtartott III. orsz. gazdakongresszusnak legfőbb érdeme, hogy a gazdaközönség érdeklődését felkeltette és azok bajait leleplezte az ország előtt.

Hatalmas felhívás ez, és ha már különben nem foglaltatnék is a néppárt programjában, foglalkoznunk kellene vele.

Nekem kivált a gazdák értéke hitel tekintetében és azért pénzügyünkkel való összeköttetésében lön megfigyelésem tárgya.

Nem csodálhattam eléggé, hogy mennyire tájékozott abban közönségünk. Elevebben éreztem itt e körben az életerő lüktetését, mintegy a vér éltető keringését a nemzet testében; ha ugyan ehhez hasonlítható a pénz és hitelügy, a tőkegyűjtés és az értékkepző működés.

Nem kívánok sem elmékedésekre, sem dedukciókra ereszkedni, csak egyszerűen jellem ezek szükségét.

Élénkebben éreztem mint máskor, hogy a mi tőkegyűjtés és az ezáltal előidézett tőke-

érték forgalomban van, az a gazdákra nézve és ezért általában az érték-termelésre és az egészséges fejlődésre nézve káros. Káros, mert a tulságos központosítás által a tőkegyűjtés elvonatik a hitel útján való termékenyítésnek természetes elhelyezéséről.

A tulságos központosítás által először is vonja el az államadósság tőke gyűjtésünk jelentékeny részét.

A vidék tőkéje ugyanis előszeretettel keresi a biztos és nagy központi intézeteket. Ezen intézetek tőkéje pedig állampapírokból, vagy leginkább a nagy birtoknak szolgáló biztosítékokban, zálog levelekben és nagy vállalatokban van elhelyezve. Természetesen az egyszerűbb és elég nyereséges elhelyezése az elsőbbség. De az tényleg nem más, mint a vidék kiszípolozása.

Ezért mutatott a gazdagongresszus arra, hogy a tőke a vidéki gazdának, a kisebb hypotéka, a személyes hitel és folyó számla alakjában szolgáltatás ki; és pedig részint a vidéki tőkegyűjtő és hitelt szolgáltató intézetek, részint a nagy központi tőkegyűjtés és kezelésnek erre való irányítása által.

Nem is kétkeltem, hogy nagy intézeteink, minő pl. a »Magyar Általános Hitelbank« is ezen irányt követik; és nem kétkeltem, hogy vidéki intézeteink felfogván helyzetünket, tőkéiket szintén ide fogják fordítani. De főleg nem kétkeltem, hogy a vidéki takarékoság betéteit nem fogja ezentúl oly nagy mértékben tőlünk megvonni.

A gazdakongresszusnak tehát egyik nagyfontosságú eredménye az, mely szerint arra utalja a gazdákat, hogy *keressék fel betételeikkel a vidéki pénzügyintézeteket; a vidéki intézetek pedig ne államadósságba, központi műveletekbe és értékekbe, hanem vidéki kölcsönökbe és vállalkba helyezték el inkább pénzüket.*

## Lapszemle.

Budapest, 1895. június 18.

A »Magyar Állam« arról a párját ritkító eseményről cikkeznek, mely szerint a budapesti V. kerületi kir. főgymnásium VII-ik osztályának növendékei deputációt menesztettek a kultuszminiszterhez panaszt emelni egyik tanáruk ellen, kinek szigorúságával nincsenek megelégedve s ennek kapcsán kikel a modern középiskola ellen, mely minden képzelhető tudományra tanítja növendékeit, de erkölceseket,

jellemüket nem képezi; melynek tanárai nem nevelők, hanem szaktudósok, kik saját szaktudományuk fiók raktáraivá akarják tenni a gyermekifjak fejét.

A »Hazánk« köszönetet nyilvánít a galanthaiaknak azért az őszinte nyílt fellépéséért, hogy a kormánypárttal nyíltan fuzionáltak s nem követték azt az álszenteskedő politikát, mint a minő volt a minisztert választó körmeneti, felső-eöri és bonyhádi campagne, amelyben ellenzéki jelszavak alatt a függetlenségi párt segítségével választottak minisztereket, buktattak ellenzéki jelölteket.

A »Pesti Hirlap« az osztrák politikai állapotokról cikkeznek s ismerteti a válságban beállott legujabb fordulatokat.

A »Magyar Hirlap« szintén az osztrák állapotokról ír s azt mondja, hogy ha Gólu-chowszky csakugyan komoly híve Kálnoky politikájának, akkor résen kell állni, mert ez a politika a monarchia fölbomlására vezet, s ha ezt meg nem akadályozhatjuk, a két államnak, azok vezérlő nemzeteinek és pártjainak az legyen a gondjuk, hogy a monarchiával együtt az államok is föl ne bomoljanak.

Az »Egyetértés« a delegációk elhamarkodott gyors ülésései ellen cikkeznek s különösen azon brutális, minden józan büntető jogász felfogással, a szélszerűség minden követelésével, a humanizmus és szabadelvűség minden gondolatával merőben ellenkező gyakorlat ellen kell ki, mely a katonai büntető eljárás terén nálunk még folyvást érvényességben van.

A »Magyarország« a delegáció ellen kel ki, gunyos hangú cikkekben s különösen megőrjja annak magyarellenes érzelmeit.

A »Nemzeti Ujság« azt írja, hogy az, a mit a belügyminiszter Pozsonyban a közigazgatás reformjáról mondott, az méltón sorakozik a mellé, a mit tőle egyéb téren eddig tapasztalni alkalmunk volt.

Azok a jelenségek, melyek ma az ország egyes városaiban a hatalom és annak kezelőivel szemben mutatkoznak, fájdalom, éppen nem alkalmasak arra, hogy megnyugvással tekintsünk oly reformok elé, melyeket ahhoz értő miniszterek is csak úgy képesek sikerrel megvalósítani, ha az önmagát fegyelmezni és beszélni képes polgári erény segít az új intézményekbe méltóságot és önállóságot önteni, kegyhajhászat és görnyedő alázat helyett.

A »Budapesti Hirlap« az osztrák válság legujabb fázisait ismerteti s a jövő esélyeit találgatja.

A »Nemzet« az osztrák válság okait kutatja s azt mondja, hogy a politikai bajok forrása 20 évre vihető vissza s főképp a rossz választási rendszer a mai helyzet indító oka.

A »Pesti Hirlap« szintén az osztrák válságról cikkeznek s azt mondja, hogy a beteg koalíciónál sokkal többet ér mindig a pártveszekedés, ha az egészséges.

## Báró Roszner Ervin esküvője.

Fényes násznépet szállító fogatok robaja verte fel hétfőn délelőtt Budavárának esendjét. Máramaros vármegye főispánja, báró Roszner Ervin es. és kir. kamarás vezette oltárhoz bájos menyasszonyát, Forgách Klótild grófkisasszonyt, néhai gróf Forgách Antal kancellár és neje szül. Ederer Florine leányát.

A hosszú kocsisor és fényes díszmagyarba öltözött násznép mindenütt feltűnést keltett, a merre csak elvonult. Kevéssel 10 óra után érkezett fel a várba a hercegprimás palotája elé, a melynek házikápolnájában ment végbe az esketési szertartás.

A diszes főúri társaság jelenlétében lefolyt esküvőnél násznagyokként báró Podmaniczky Géza és gróf Gyürky Ábrahám; tanuként a vőlegény részéről báró Roszner József és báró Podmaniczky Levente, a menyasszony részéről Halbig ezredes, gróf Wenckheim Ferencz és gróf Czebrián László szerepeltek. Nyoszolyóleányok voltak: báró Roszner Lujza, báró Roszner Henriette, Baross Lili, Rosty Mariette; vőfélyek: gróf Forgách Antal, gróf Forgách János, Mattencloit János.

A jelenvolt hölgyek közül feljegyeztük a következőket: özv. gróf Forgách Antalné, özv. gróf Forgách Józsefné, báró Révay Sarolta, özv. Rosty Flórisné, gróf Forgách Heléna, gróf Wenckheim Ferenczné, gróf Forgách Ilona, báró Roszner Józsefné, gróf Zichy Karolin, Baross Arpádné, báró Roszner Eleonóra, báró Podmanitzky Leventéné, báró Podmanitzky Lelona, báró Mattencloit Gottfriedné, gróf Berchtold Henriette, gróf Königsberg Irma, Halbig ezredesné stb.

Az esketési szertartást Vaszary Kolos bíboros hercegprimás végezte dr. Kohl Medárd, gróf Széchenyi Miklós jáki apát titkárok, Hettyey Samu kanonok, dr. Klinda Teofil főszentszéki jegyző és báró Gudenus Arthur segédletével.

## A „TISZÁNTUL“ TÁRCZÁJA.

### A váczi-utcza.

— A »Tiszántul« eredeti tárczája. —

A főváros szívében a belvárosban van ez a híres utcza. Egyike a legrövidebb s legkeskenyebb utczáknak és mégis a leglátogatottabb. Amint a villamos lámpák fénye fölgyullad, mint az éjjeli lepke a világosság felé, úgy özönlik ide a pesti kíváncsi nép. Itt szokott összegyűlni a fővárosi társaság eremé-je. Az egész utcza oly benyomást gyakorol a nézőre, mint egy óriási szalon, melyben a jour-ját tartja a budapesti előkelő világ.

Káprázató világitás, bódító parfume s virágillat . . . ez a levegője? A tündöklő kirakatok, ékszerboltok képezik a keretet. A belefoglalt képet pedig a ragyogó toilletben sétáló hölgyek, gavallér képviselők, sneidighadnagyoeskák, skatulyából kipattant gígerlik, tolakodó virágárusleányok, confidens hordárok s örökösen kelepelő pereczes inasok szolgáltatják hozzá.

S ha hozzávesszük a nők fülbemászó eszevegését, esengő kacaját, szemek esábitó csillogását, a stréber udvarlók üres, de nagyhangú bókolását s a kellemetes tolongást . . . melyek mintegy életet lehelnek a képbe, talán sikerül magunkat beleképzelnünk a váczi-utczába.

Alljunk meg mindjárt az elején. Egy könnyűbolt előtt kíváncsi nép tolong. Vénkisasszonyok, aglegények lesik itt Zola és Dumas legujabb regényeit, fiatal bakfisek s éretlen ifjanczok pedig valami kalandos regény következő füzetét várják sovár szívvvel.

Ha megtalálták, amit kerestek, dobogó kellel távoznak s lázas türelmetlenségükben már az utcán hozzáfognak az olvasáshoz. A vénkisasszony, aki fülig szerelmes a regény hőseibe, szorongva találgatja magában, vajjon megsérült a párbajban Roxelánja vagy nem? A rozogalábu aglegény pedig egy inyencz műértő arcfintorításával dugja zsebre pikáns lecture-jét s előre édeleg az alvás előtti gyönyörűségben. Az ábrándos ifjuság pedig siet haza s alig várja, hogy hozzáfoghasson a folytatáshoz.

Emitt egy divatüzlet előtt szorong a tömeg. Komoly mamák elmaradhatatlan lorgnonjakkal fölfegyverkezve kritikus szemekkel nézegetik a divat legujabb termékeit. A férfiek feleségeikkel észrevétlenül szeretnének ily helyek előtt elshanni. De lehetetlen. A nő éles szeme ilyesmit mindjárt meglát. A férj remeg a félelemtől, a nő a vágytól. A boltos pedig macska szemekkel nézi őket az ajtó mögül s ha észreveszi, hogy a nőnek valami megtetszik, egy angoramaeska ügyességével melléte terem s behizelgő szavakkal dicséri áruit s az asszonyka izlését. A férj izgatottan sugja nevének, hogy a tárczáját otthon felejtette; de a nő nagylelkűen megvizsgálja aggódó férjét.

— Sebaj, majd haza hozatjuk.

Odább egy pár lépéssel magánzó szírének, orpheimi szépségek s primadonnaságra aspiráló kóristánók gyönyörködnek egy ékszerbolt gyémántjaiban. Mindegyik kiválaszt magának egy szép karpereczet, nyakéket, avagy gyűrűt, melyet Lulu, Muki, Lipi . . . stb. bárójától kérni fog . . . s boldogan tovalibben. A báró

vagy gróf ur pedig már messziről észreveszi a fenyegető veszedelmet s savanyu képet vág hozzá. Jetti ma nagyon is nyájas lesz hozzá . . . gondolja magában.

A tulsó oldalon az emberáradatból egy szorosan egymáshoz simuló pár tűnik szemünkbe. Anyira el vannak egymással foglalva, hogy nem is veszik észre a többiek sokatmondó pillantásait. A férfi igen boldognak látszik, de a nő mintha folytonosan rettegne valamitől. Hirtelen összerézzen . . .

— A férjem — susogja rémülten.

A férfi azonban nem veszíti el hidegvérét. Valamit sug a nőnek s nyomtalanul eltűnik a tolongásban.

A mit sem sejtő férj pedig mód nélkül örül, hogy feleségével találkozik.

Itt lesznek hűtlenek az asszonyok. Mondják, hogy egy valaki megfogadtatta nevével, hogy nem teszi lábát este a Váczi-utczába. Pár nap mulva mit lát. . . . A felesége ott sétál egy jó barátja karján. Majd megütötte a guta mérgében . . . de nem szólhatott semmit, mert ő sem volt egyedül. Ez már budapesti szokás.

Az utcaközépen képviselőkből érdekes csoport verődik össze. A koczkásnadrágu Friczi báró körül sereglenek össze egynehányan s fontoskodó arcczal beszélgetnek Bánfy legujabb sütetü sületlenségeiről. Ujabbán Wlassics, a híres bemutatkozó és levelező miniszter is meg szokott jelenni, mert hát ő mindenütt ott van. Keresi az alkalmat, hogy bemutatkozhassék. Egyszóval ő még mindig ismerkedik. Hívei büszke pillantással hizlalják rajta szemeket.

A szertartás után a hercegprimás a következő beszédet intézte az új párhoz:

Méltóságos hitestársak! Nemes szívük kölesős és őszinte vonzalmát követve jelentek meg itt az Ur oltáránál, hogy a szeretet és hűség esküje után törvényes házasságra lépjenek. A keresztény házasság hű kifejezése azon viszonyoknak, mely Krisztus és egyháza közt létezik. Az Ur önmagát tette a család lelkévé, szent malasztját tette a család összetartó erejévé, hogy a hitestársak, az Isten áldásától kísérve, együttélésükben egymásnak lelki tulajdonait nemessítsék, hogy a család sarjadjékait: mint szent frigyűknek Istentől nyert zálogait a szó hatáson, a példa vonzó erejével vallásosan, erkölcsösen neveljék. Ezen órában, midőn méltóságotok ege oly tiszta, nem beszélhetek én felhőkről, melyek azt később beárnyékolhatják, a virágok közt nem szólhatok a tövisokről, melyek útjait beboríthatják és be is borítják, mert oly boldog családi életet, minőt Isten az édenben létesített, képzelni talán igen, de elérni nem lehet.

Épp azért ezen méltóságokra nézve igen boldog, de egyszersmind igen komoly órában azon magasztos hivatásra és kötelességre vagyok bátor figyelmeztetni, mely méltóságoknak, mint új család-alapítóknak osztályrészül jut. A családban feltalálható minden, a mi kegyeletünkre, a mi szeretetünkre érdemes.

Első örömünk, első reményünk, az ész, az értelem megvilanása, a kötelességérzet, a munkásság, a szelidség, a könyörület, az akarat, a jellem, mind-mind a családban sarjadzik, ezeknek fejlesztése, ápolása, érlelése méltóságodat illeti első sorban mint nőt, mint édes anyát, a ki önelkének, gyermekének szívébe olthatja kis szeretetének egész teljét, tiszta erényének egész lényegét és mint őrző angyal lebeg a család felett.

Innét van az, hogy annak az érdemes hareznek épp úgy, mint a leggyöngédebb nőnek szívében él egy emlék, melyet semmiféle viszontagság el nem moshat. Velünk van az éj esendjében, az ébrenlét munkájában, az öröm óráiban, a bánat napjaiban. Ez édes emlék az édes anya emléke. Kérve kérem méltóságodat, hogy most, midőn megcsókolja azt a gondozó kezét, a mely eddigelé vezette, midőn ráborul arra az édes anyai szívre, a mely eddigelé szerette, szeretni fogja azután is, vigye magával a szülei áldással együtt gyermekkori ifju emlékeit. És midőn most elhagyja édes anyját, keressen magának helyette egyet, a ki vezére, oltalma legyen az élet útjain, s talál egyet, a leg-hatalmasabbat, a szeplőtlen égi Szűzet. A férj a család fője. Azonban e felsőbbiséget csakis helyes tapintattal, kellő mérséklettel lehet gyakorolni.

Méltóságodnak idejét magas állásánál fogva a

— A rejtelmes, paragraphusgyártó miniszter — suttogják körülré.

S valóban a frizurája is olyan, mintha paragraphusokból volna összefésülve. Az arca pedig örökös mosolyog, mint egy husos fazék, melyre a nap rásüt. Méltósággal lépked, mintha valami reformon törné a fejét, pedig levelet fogalmaz magában.

És ha mélyen a lelkébe pillanthatnánk, akkor látnók, mily pompásan mulat magában Wlassites, hogy pusztá sejtetéssel is mily nagy renomé-ét lehet szerezni a mameluk-párton.

Különbén a mameluk képviselőknek még itt sincs keletjük. Már annyira megszokták őket, hogy föl sem tűnnek. Legfeljebb mosolyognak egyet az excentricus Friczin, a hiu Franczin s a liliputi Gézuskán. Nagy ritkán Apponyi gróf is megjelenik s a mint kimagasló alakjával végighalad, minden szem visszatekint s tisztelettel vegyes bámulattal rajta felejté tekintetét. . . . A mamelukok irigykedve néznek föl reá, de azért önkénytelenül is megemelik kalapjukat.

A feltünőbb helyeken vállalkozó jogászyerekek álldogálnak, kitaróan fixirozva a közönséget pimasz tüveikkel. Nem kerüli ki szemeiket egy szépnembeli sem. S ha igazán szépnembeli akad szemük ügyébe, teli tüdővel utánna vetik magukat. Képesek a világ végéig utánna menni s ha annyira vitték, hogy rendez-voust kaptak, azt hiszik, hogy letették már az alapvizsgát. Ennivaló aranyifjuság . . . . mondják a fiatalosan érző vén kisasszonyok. . . .

Hanem ne menjünk tovább. Az orromat sajtászerű illat csapja meg. Közel van már a Lipót-város. . . . . Scipio.

nagy családnak, a nemzetnek ügyei veszik igénybe, de azért a kis család harczaiban is osztozkodnia kell és különösen fölkérem arra méltóságodat, hogyha annak a gyöngéd szívű anyának keze gyenge talál lenni, az apai kéz legyen erős a sarjadozó esemete hajlításában, nehogy ferde irányt vegyen. Legyen méltóságodnak családi élete azon viruló oázis, hova fáradságos munkája után pihenni száll és ott a szerető szívek közt örömet talál. Szeresse nejében nemcsak a testi szépséget, a mely, mint a menyasszonyi virág, idővel elhervad, hanem szeresse azt a lelki szépséget, mely minden viszontagság közt, minden időben is üde marad. Imádkozom, hogy az Isten áldása kísérje és az Ur teljesítse minden kívánságait lelkük üdvéért.

A gyönyörű beszéd elhangzása után maga a hercegprimás egyike volt az elsőnek, a ki gratulált az új párnak.

A fényes nászszereg a templomból egyenesen a nemzeti kaszinóba hajtatott, a hol fényes dejeneur volt.

Az új pár a dejeneur végeztével nászutra indult Olaszországba.

## NAPTÁR.

— Junius 19. —

Szerda. Róm. kath. Gyárfás és Protás. Prot. Gyárfás és Protás. Gör. kel. junius 7. Teodát p. k. Izr. Sivan 27. Nap kél 3 óra 52 p., nyug. 7 óra 38 p. Hold kelle 0 óra 32 p. nyug. 3 óra 3 p.

- Jun. 19. Bihar megye rendes évnegyedes közgyűlése.  
 „ 20. A Nagyvári Vadásztársaság évi közgyűlése d. u. 5 órakor.  
 „ 23. A belényesi ipartestület jünialisa.  
 „ 23. A László-malom új részvénytársaság igazgatósági ülése.  
 „ 24. A Sebes-Körös társulat közgyűlése délután 3 órakor.  
 „ 24. A „László“ malom elárverése d. e. 10 órakor a régi malomtelepen.  
 „ 25. A Szent-László-nyomda részvénytársaság közgyűlése d. u. 5 órakor a Szent-József intézet dísztermében.  
 „ 29. Ker. ifjak köre jünialisa a Rhédey kertben.  
 „ 30. A nagyvári ipartestületi ifjuság önképzőkörének nyári táncestélye a Rhédey-kerti lövöldében.

Julius 6. 48-as népkör táncmulatsága a Rhédey-kertben.

## UJDONSÁGOK.

Lapunk egyes számai a következő üzletekben kaphatók:

Kiss Dávid kereskedése Fő-utca,  
 Sonnenwirth-léle bazárban Fő-utca,  
 Kádár és Kiss czégnél Kishid-fő,  
 Kutasi D. papirkereskedésében Uri-utca,  
 Pauer Dániel papirkereskedésében Kis-piacz,  
 Reich Sándor vegyeskereskedésében Szent-János-utca,

Mezey János fűszerkereskedésében Körös-utca.  
 Reich Antal kereskedése Nagy-Fürdő-utca.  
 Frankl Mari tőzsde és hírlapelárusító Kereskedelmi csarnok palota, Nagypiacz.  
 Ugyanezen helyeken előfizetések is elfogadtnak.

\* A polgármester szabadságon. Tudvalevő, hogy a legutóbbi városi közgyűlés közszeretetnek örvendő polgármesterünknek hat heti szabadságot engedélyezett. S a l Ferencz ma délelőtt még részt vesz ugyan a tanácsülésen, de annak végeztével megkezdte az arany szabadságot és távolléte alatt R á c z Mihály városi főjegyző fogja helyettesíteni. Mint értesülünk, jólelkű polgármesterünk Máriénbadban keres üdülést és ma, vagy holnap már el is utazik. Öszintén kívánjuk, hogy friss egészségben térjen vissza hozzánk és ujult erővel és kitartással lásson hozzá a jövő ciklusban is ahhoz a munkához, mely elősegíti városunk felvirágzását.

\* A Budapesti Kath. Kör háza. Az egrí káptalan 50 részvényt irt alá a budapesti kath. kör házalapjára. Ugyszintén gróf Csekonics Endre v. b. t. t. 100 részvényt jegyzett. Ezzel kapcsolatban jelentjük, hogy a Budapesti Kath. Kör házépitési részvényei legnagyobb részét már jegyezve vannak. A fennmaradt csekély számú részvények jegyzésére a házépitő bizottság az aláírási határidőt július 15-éig hosszabbította meg.

\* Szemle a nagyvári huszároknál. Nagfalocky József temesvári huszártábornok pár nap óta Nagyváradon időzik és a

Széchenyi-fogadóban van szállva. A tábornok a szokásos szemle megejtése végett érkezett városunkba. Ezzel kapcsolatban jelentjük, hogy a napokban pénteken még nagyobb állású katonai vendégünk is lesz, amennyiben B é c s b ő l a lovassági főfelügyelő fog megérkezni, hogy a nagyvári huszárság felett beható szemlét tartson. A főfelügyelő fogadására a tisztikar már megtette az előkészületeket.

\* Fürdőző főpapok. Vaszary Kolos bíboros hercegprimás Budapestről titkára, dr. Kohl Medárd kíséretében Balaton-Füredre vissza utazott, honnan csak augusztus 17-én tér vissza Budapestre. — Dr. Gruscha, bécsi hercegprimás a Belgiában fekvő blankenbergi tengeri fürdőbe, Dessewffy Sándor esanádi püspök Temesvárról a Herkulesfürdőbe, Zajnay János nagyvári kanonok pedig Reichenhallba utazott.

\* Háromszögelési munkálatok Bihar-megyében. Lapunkban már említve volt, hogy Dr á k e s é k e környékén huszonhét faluban háromszögelési kitűzést végez V u c s k i e s Zoltán háromszögelő mérnök. Mint értesülünk, a nagy fáradságot igényelt munkálat már be van fejezve és az előbb említett mérnök további működés céljából Zenplérvármegyébe utazik.

\* Holló által megesonkitott gyermek. Borzasztó eset történt a napokban Sztrajnyán községben. Egy ház építésénél segédkező napszámos asszony alig néhány hetes csecsemő gyermekét a közel levő kerítés árnyékába tette le aludni. Rövid idő múlva a napszámosok figyelmeztették az anyát gyermeke sirására. Az asszony odasietett és csecsemőjét borzasztó helyzetben találta. Egy holló a gyermek arcát egészen eltorzította: *egyik szemét kivájtta, fülét és orrát lecsipdoste, nyelvét — melyet a gyermek nagy fájdalmában kinyujtogatott — ugyszólván egészen kitepte.* Az anyát alig tudták visszatartani attól, hogy öngyilkossá ne legyen. Az izgalomtól most súlyos betegen fekszik lakásán.

\* A nagyvári hentesek és a sertésvész. Tegnap délután ifj. Rimler Károly rendőrkapitány a nagyvári jobb módu hentesiparosokat magához kérte és tudatta velük, hogy a sertés-vész korlátozása tárgyában kiadott miniszteri rendelet értelmében azon helyeken ahol a betegség kiüt, kisajátítási eljárást fognak foganatosítani a vármegyében. Vagyis az egészséges sertéseket azonnali levágásra rendelkezésére bocsátják annak a szövetkezetnek, mely a főispánnak megküldött minta szerződést aláírja. A hentesek tudomásul vették a figyelmeztetést és gondolkodási időt kértek már azért is, mert a hentes társulat plenuma elé akarják vinni a kérdést. Ugyan ezért rövid idő alatt ülést is tartanak.

\* Békésmegye kintüntetett tanítói. Békésmegye 15,000 ftos alapítványt tett, hogy ennek kamataiból a magyar nyelv tanításában legjobban kintüntetett tanítók évenként megjutalmaztassanak. A népnevelési bizottság most ítélte oda a jutalmakat a következő tanítóknak: A 150 ftos jutalmat Boros Mihály szarvasi tanító kapta tisztán tótajku növénydekeinek a magyar nyelvben való kiváló eredményéért. 100 ftos jutalmat nyert Tychlár Károly eszabai tanító, 75 ftost Diósy Lajos róm. kath. gyulai tanító német iskolájában a magyar nyelvben elért eredményéért. Ezenkívül kilencz iskolában 60 ftos árú könyvjutalmat osztott ki az alispán elnökléte alatt az iskolákat vizsgáló népnevelési bizottság.

\* Noszáky Matild temetése. Nagyszámu résztvevő közönség kísérte ki legutolsó útjára Noszáky Matildot, az oly fiatalon elhunyt kedves leánykát. A kik körülállták koporsóját, melyen csak a bánatos, mélyen sujtott család fekete-szallagos rózsakoszoruját hagyták, azok együtt könnyeztek a családdal, a kiknek szívében mély sebet vágott a mulandóság szigorú, kö-

nyörtelen akarata. Mennyi szép reménnyel, mennyi édes ábránddal s nemes vágygyal telt, s tiszta szeretettől s ártatlanságtól dobogó szívet tört össze; s mily nagy bánatot árasztott a szerető szülők, testvérek s hű leánybarátnék szívére a kegyetlen halál, mely fagyos lehelletével kioltá egy ifju gyermek életét, miután előbb rémes előhírnöke, a sorvasztó betegség leszedte arczáról az élet szép rózsáit!... Hogy mennyien szerették, mennyien siratták a korán elköltözöttet, mutatták a szebbnél-szebb koszoruk, melyeknek feliratai a következők:

A legjobb leány és testvére — bánatos családja.

Tisztelete jeléül — Sichert Ede.

A legjobb barátnőnek — Piroška.

Igaz részvétük jeléül — Tóth Zsigmond és neje.

Utolsó üdvözlét — Germán Károly és neje.

Kedves Matildnak — Ida néneje.

Őszinte részvéttel Matildkának Schával család.

Szeretett Matildknak — Gyula és Mari.

Tisztelete jeléül — Széles Ilon.

Szeretete jeléül — Leitner Katalin.

Tiszteletük jeléül. — Wallerstein Ferencz és neje.

Ezenkívül még 12 koszoru szalag nélkül.

A temetési szertartást Dencs János esperes-plébános végezte. Legyen álma csendes a kedves halottnak; szeretteinek pedig adjon a jó Isten vigaszt! A díszes temetés rendezését Germán Károly intézte megszokott pontossággal.

\* **Hymen.** Ifj. Pável Mihály, Pável Mihály nágyváradai gör. kath. püspök unokaöccse eljegyezte Boicz Constantin belényesi földbirtokos szép és nagy műveltségű leányát: Helént.

\* **Az idej hadgyakorlatok.** Az idej Arad megyében tartandó hadgyakorlat sokkal nagyobb szabású lesz, mint a tavalyi, annál is inkább, mert királymanőver lesz. A 7-ik hadtestparancsnokság tegnapelőtt küldte meg Aradra a 33-ik gyalogezred parancsnokságának a hadgyakorlat részletes tervét. Az ezred augusztus 13-án indul el Aradról Pankota felé, hol az ezredgyakorlatokkal 13 napot fog eltölteni. Az ezrednek Pancsován állomásozó 4-ik zászló alja e végből már augusztus hó 7-én Aradra érkezik, hogy a közbeeső napok gyakorlatain résztvéve 13-án együtt indulhasson a többivel. Az ezredgyakorlatok színhelyül a Pankota és Ternova közti terrenum van megjelölve, melyek végeztével azaz augusztus 26-án Belényesre megy az ezred, hol 29-ig a dandárgyakorlatokat végzi. 29-én Belényesről egyenesen Erdély felé tart az ezred, Bánffy-Hunyad — végeztélja — felé. Ez ut alatt csinálja szeptember 7-től a hadosztálygyakorlatokat s végre szeptember 23-tól 26-ig a hadtestgyakorlatokat mint zármanővert, melynél ő felsége a király is jelen lesz.

\* **A belényesi jünialis.** A következő meghívót kaptuk: A belényesi ipartestület 1895. évi június hó 23-án Belényesben, a városi vendéglő udvarán, esetleges ős időben a teremben, felerészben az elaggott és munkaképtelenné lett iparosok, ezek özvegyei és árvái segélypénztára, másik fele részben az ipartestületi házalap javára jótékony célú zártkörű jünialis rendez. A rendező bizottság. Személy-jegy 1 frt. Család-jegy 1 frt 50 kr. Kezdeté este fél 9 órakor. A nemes lelkű emberbarátok felülfizetését az előjáróság köszönettel fogadja és hirlapilag nyugtázza.

\* **Képviselők afférje.** Bartha Miklós és Eötvös Károly országgyűlési képviselők az »Egyetértés« egyik számában megjelent közlemény miatt erősen neki rontottak egymásnak és lovagias utra terelődött a dolog. A központi lapok hasábszámra hozzák a segédek által felvett jegyzőkönyveket és summa summarum azzal végződik a heccz, hogy nem lesz párbaj.

Mindkét fél segédein kiállítják megbízóiknak a szokásos nyilatkozatot, hogy felük részéről az ügy lovagias uton elintéztetett.

\* **Szaporodtunk.** Az elmúlt héten 18 fiu és 13 leány, összesen 31 gyermek született, közöttük 9 törvénytelen; a születési arányszám 36 ‰. Elhalt 17 egyén, közöttük 5 idegen; a halálzási arányszám tisztán a helybeliekre 14 ‰. 5 éven alól elhalt 6 gyermek. A hevenyfertőző betegségek egy esetben sem okoztak halált. A szaporúság 19.

\* **Okos inas.** Talleyrand herceget egy éjjel pisztolylövés ébresztette fel álmából. Megkérdezi a szolgáját, mi baj?

— Egér volt a szobában és nehogy zavarja fenségedet, agyonlöttem.

\* **Meghívás.** A városi iparos-tanoncz iskolai bizottság tagjait, a városház tanácsstermében f. évi június hó 29. napján délelőtt 10 órakor tartandó ülésre tisztelettel meghívom. Nagyváradon, 1895. június 17-én. Ragány János, elnök.

\* **Esernyővel 3000 méter magasból.** Szinte hihetetlenül vakmerő tette vállalkozott egy Caparra nevű léghajós és egy Dugart nevű színész Párisban. Caparra ugyanis nemrégiben olyan esernyőszerű készüléket talált fel, amelyen, ha magasabb helyről ugrik le vele valaki, a levegőben kinyílik és nem engedi, hogy az illető lezuhanjon, hanem szép lassan leszáll vele a földre. Ezt az esernyőt próbálta ki ma Caparra, több ezer ember előtt. Dugart színészével együtt léghajón három ezer méternyi magasságba felszállt és ott kilyukasztotta a léggömböt. Abban a pillanatban, midőn elkezdtek lefelé bukni, kinyílt az esernyő, mely a léggömb fölé volt erősítve és megtartotta őket, úgy, hogy csak lassan értek le a földre, a Saint-Antoin külvárosban. A vakmerő vállalkozást végignéző emberek zajos tapsokkal és éljenzéssel fogadták a sikerült kísérletet.

\* **Jóváhagyott alapszabályok.** A belügyminiszter a derecskei IV. temetkezési egyelet alapszabályait jóváhagyta.

\* **Felső-Nyék veszedelme.** Óriási felhőszakadás volt Felső-Nyék, tolnamegyei községben. Hat óra felé borzasztó szélvihar keletkezett, mely számos ház tetelét lehordta. Aztán megeredt az eső, mely rövid idő alatt valóságos felhőszakadássá változott át. Az utcákat oly nagy víz lepte el, hogy az alacsonyabban fekvő házak ablakain az ár beömlött. Hét óra tájban a villám lecsapott a református templom tornyába, szétrombolta az óra szerkezetét és meggyújtotta a templom karzatán levő gyászlobogót. A dörrenés oly nagy volt, hogy a közel levő házak majdnem összes ablakai bezuadtak. Emberéletben azonban nem esett kár. A felhőszakadás a réteken levő lekaszált szénát mind elhordta és a vetéseket majdnem egészen tönkre tette.

\* **Katonazene a Schlauch-téren.** Házi ezredünk kitünő zenekara ma délután 6 és 7 óra között ismét érdekes műsort fog bemutatni a Schlauch-téren. A katonazenét kedvelő közönség figyelmét felhívjuk az élvezetesnek ígérkező térzenére és kívánjuk egyúttal, hogy az idő is emberelje meg magát, nehogy valami hirtelen nyári zivatar elmossa a tervbe vett kellemes szórakozást.

\* **Felfordult vasuti vonat.** Mint Aradról írják, a v a l e l u n g a i erdőszégen levő uradalmi gazdasági vasuti vonalon szerencsétlenség történt. A menyházai meredek lejtőn a fával megrakott vonat kisiklott és a töltésről alázuhant. A lokomotív Sztójka Mojsza fütől maga alá temette és szétszakgatta. Bogár gépész, a ki hiába igyekezett ellengőzzel a gyorsan robogó vonatot megállítani, szintén halálosan megsebesült.

\* **Cseregyermek elhelyezése.** A verseczi magyar nyelvterjesztő egyelet, a mely már eddig is sikeres tevékenységet fejtett ki, egy felhívásában arra kéri az ország közönségét, hogy támogassa nemes céljának elérésében. Ez a cél: a verseczi német, szerb és román anyanyelvű gyermekeknek, mint cseregyerekeknek magyar városokba elhelyezése és helyettük ma-

gyar gyermekeknek Verseczre való hozatala. A verseczi gyerekek ilyen módon teljesen megtanulhatnak magyarul, viszont a magyar gyerekek németül és szerbül fognak tudni. Az egyelet eddig tíz év alatt háromszáz cseregyermek elhelyezését közvetítette. Az egyelet így igazán missziót teljesít. A cseregyermek elhelyezésének ügyében a levelezések Selmayr Károly dr. ügyvéd egyleti elnökhöz, vagy Perjessy Lajos főreáliskolai tanár titkárhoz intézendők.

\* **APRÓ HIREK.** Császká érsek a tanítóknak. Kalocsáról jelentik, hogy Császká György érsek a Kalocsán építendő »tanítók háza« alapjára 12.000 forintot adományozott. A jótékony érsek adománya megyszerte nagy lelkesedést keltett. — Szerencsétlenül járt huszártiszt. Sopronból írják, hogy gróf Nitzky László huszárhadnagy olyan szerencsétlenül bukott ma le a lováról, hogy megrikkódott aggyal, eszméletlenül terült el a földön. Életbenmaradásához nincs remény. — Meggyilkolt állomásfőnök. Miskolcraól írják, hogy Kalas sajtószent-péteri állomásfőnököt Dubihesány állomásnál a sinek közt halva találták. Gyilkosság áldozata lett, mert a holttesten külső erőszak nyomai látszanak, egyebek közt a nyelve ki van vágva.

## A rendőrfőnök nyilatkozatához.

Ifj. Rimler Károly rendőrkapitány nyilatkozatát mai lapunkban közöltük minden kommentár nélkül, azzal a loyaltással, melylyel a megtámadott hivatal tisztességének tartozunk.

Az elfogulatlan ítélő a kapitány nyilatkozatában megerősítést látja annak, amit mi a rendőrségnek a zárdába menekült leány megvédése körül tanúsított eljárása felől irtunk. A rendőrség ott követte el a legnagyobb hibát, hogy nem adott jóra való tanácsot s nem utasította az illetékes árvaszékhez. Amit pedig tett, a lehető legrosszabb volt, t. i. a legilletéktelenebb kezekbe adta a leánykát, akit mindenhová szabad lett volna elhelyezni, csak a nagybátyja házához nem.

Felszólalásunknak ezélja, — s ezt elimerheti aki elfogulatlanul nézi az esetet, — egyedül és csupán csak egy ártatlan leányka megvédése volt, egyúttal fel akartuk hívni a rendőrség figyelmét, hogy oly esetekben, melyek nem mindennapiak és sablonszerűek, nem szabad enyhén eljárni.

Ily rendkívüli eset rendkívüli, de törvényes és különösen energikus intézkedéseket kíván.

Fölteszszük, hogy a rendőrség tekintettel lehetett arra, hogy az egész ügy belső családi dolog, s nem látta az esetet elég fontosnak, s számított arra, hogy magától elsimul.

Kiméletnek ott van helye, ahol erkölesrendőri szempontok kívánják azt. Ez esetben egyedül egyet találtunk volna indokoltnak, a lehető legszigorubb, e r é l y e s e l j á r á s t.

Ezzel az ügyet, mivel véletlenül szerencsés megoldást nyert, — befejezettnek nyilvánítjuk. A szerk.

## Vonatok érkezési és indulási ideje

1895. május 1-től.

Érkezik:	Indul:
Budapestről 2-12, 7-08, 1-48, 7-15, 3-42.	Budapest felé 2-26, 8-43, 11-04, 11-32, 2-22.
Kolozsvárról 2-19, 10-44, 11-17, 8-00, 8-38.	Kolozsvár felé 2-20, 7-15, 2-06, 3-58, 12-05.
Szegedről 8-30, 9-32, 5-30.	Szeged felé 4-25, 7-30, 10-20.
Aradról 9-32.	Arad felé 4-25.
Vaskó-Belényesről 11-05, 9-09.	Belényes-Vaskó felé 4-25, 1-48.
Gyoma-Kótról 10-05, 8-00.	Kót-Gyoma felé 6-55, 1-40.
Érmihályfalváról 8-10, 9-14.	Érmihályfalva felé 6-45, 4-35.
Szent-László és Félix fűrdőből 8-15*, 10-10, 8-37*, 6-20, 8-55, 10-54*.	Szent-László és Félix fűrdőbe 6-40*, 8-39, 2-05* 4-45, 7-20, 9-19*.

A fekete számok az éjjeli időt jelentik.

A \*-gal jelölt vonatok csak vasár- és ünnepnapokon közlekednek.

## Vidéki levelezés.

Belényes, 1895. június 17.

T. Szerkesztő Úr!

A megelégedés kellemes érzetével írom e sorokat.

Folyó hó 16-án délután tartatott meg a belényesi iparos tanulók évről vizsgálatára a bizottsági elnök, bizottsági tagok és számos vendég jelenlétében. A vizsgálat ez alkalommal meglepő eredménnyel végződött. Különös elismerést érdemelnek: Fekete Demeter, ki a számtant, Mártonffy Zoltán, ki az olvasmányokat és könyvviteltant, Szentjóbó Kálmán, ki a rajzot és Vostinár Pál, ki az első osztály tantárgyait tanította.

A paedagogiai elvek párosulva a didaktika követelményeinek tapintatos alkalmazásával, szépen megteremtette gyümölcsét: a tanítók fáradhatlan buzgósága méltó dícséretet nyert.

A tanulók is megtették a magukét. Többen jutalmat nyertek; és pedig a III. osztályból: Petrikó Mihály asztalos tanuló egy darab két forintos koronázási ezüst érmet; Kórocz Sándor horbely tanuló, Löwinger Herman férfiniszabó, Ferencsics László szíjgyártó, Szathmári András kalapos, Koszta Lajos kerékgyártó tanulók I—II ezüst koronát. A II. osztályból: Szilágyi Gusztáv kalapos és Ujfalussy István fésűs tanulók szintén I—II ezüst koronát. Az I. osztályból: Róth Emanuel kötélverő, Mocsónyi János lakatos, Szabó Dániel és Lázár János eszmadia tanulók I—II ezüst koronát, többen értékes jutalomkönyveket kaptak.

A jutalomkérdés Pálfi Antal adományai, a jutalomkönyvek a miniszter által engedélyezett államszolgálatból szerezettek be.

Hallgatók, tanítók és tanulók a jól végzett munka tudatával, megelégedetten távoztak a tanteremből.

A bizottsági elnök buzdító záró beszéde is igen jó hatást tett úgy a tanulóknak, mint a jelenlévőkre.

r. l.

## IRODALOM.

„Katholikus Szemle“. A folyó évi május-júniusi és illetőleg III. füzet a következő becses és érdekes tartalommal jelent meg. Vaszary Kolos bibornok és hercegprimás elnöki megnyitó beszéde a Szent-István-társulat május 2-iki XLIX. nagygyűlésén. Zola naturalizmusa és Lourdes cz. regénye. — III. — Dr. Zoltány Irén, Az energia gyűjtése. — Székely Károly. Kálmán herceg. — II. — Kányó Géza. Ima. Költemény. — Gyürky Ödön. A szív és az ész. — Elbeszélés spanyolból. — III. — Körösi Albin. Könyvismertetések és bírálatok: Pázmány munkáinak magyar sorozata. — Ism. Pintér Kálmán. Vámbéry: A magyarság keletkezése. — Ism. Dr. Giesswein Sándor. Irsik: Hám János élete. — Ism. Dr. Mihályfi Ákos. Erdúj helyi: Ujvidék története. — Ism. ó. Éble: A Harruckern és a Károlyi család. — Ism. ó. Kolmár: Világnézet. — Ism. Gyürky Ödön. De Broglie: La réaction contre le positivisme. — Ism. Dr. Fischer-Colbrie Ágost. Guillaume: Classiques chrétiens. — Ism. i. Mohl: Der Gnadenot Loreto in Ungarn. — Ism. Hummer Nándor. Időszaki Szemle. — III. — n.

„Herkó Páter“. A folyó évi június hó 15-iki 24-ik szám, a megszokott gazdag, változatos, élénk tartalommal, s igen sikerült illusztrációkkal díszeskedhetik. Ezen egyetlen katolikus élelapon csakugyan hézagpótlónak bizonyult. Ugyan-éppen melegen ajánljuk az olvasó közönség figyelmébe és pártfogásába. Előfizetési ára igen olcsó, egész évre 4 frt, félévre 2 frt.

„Politikai Hetiszemle“. A folyó évi június hó 16-án megjelent 24-ik számnak tartalma a következő: Vezércikk: Allamosság részleteiben, írta R. Belföld: Goluchovszky bekötésöntője, írta Veritas. Kuriai bíráskodás. Külföld: Az osztrák koalíció bomlása, írta Székely Sámuel. Kiel és az orosz-francia szövetség, írta s. s. A kieli csatorna megnyitása. Közgazdaság: A biztosítás-ügy, írta Sombody. Tőzsde és pénzügy. Irodalom. Művészet. A hétről.

„Ügyvédek Közlönye“. A folyó évi június hó 15-én kiadott 25-ik számnak tartalma: Az ügyfeleknek nem kézbesíthető telekkönyvi végzésekről. Osváth Imre kir. törvényszéki bírótól. A m. kir. pénzügyi közigazgatási bíróság elvi jelentőségű határozatai. Belügyminiszteri elvi jelentőségű határozatok. Kérdések és feleletek. Jogesetek az új sommás eljárásban. Egyéb jogesetek. Vegyes közlemények. Értesítés a budapesti felsőbb bíróságoknál lévő ügyekről.

## Igazságszolgáltatás.

A nagyváradi halálos párbaj. Örley György párbaj ügyével ma délelőtt fog foglalkozni a m. kir. Curia 3-ik büntető tanácsa, mely Székács Ferenc referálása mellett fog a sok port felvert ügyben utolsó ítéletet hozni. A III. büntető tanács tagjai: Szentgyörgyi Imre tanácselnök, Andrásovics Béla, Keömley Pál, Vita Sándor, Hérics Tóth János, és Tóth Gerő bírák. — Az ítéletet, mely az Örley előtt leendő kihirdetés után rögtön jogerőre emelkedik, az egész ország, különösen pedig Nagyvárad közönsége érthető kíváncsisággal várja. — Az ítéletet lapunk holnapi számában közölni fogjuk. — Jogászai körökben erősen meg vannak győződve, hogy a curia a kir. Tábla 1½ évnyi büntetést le fogja szálítani.

## SZINHÁZ.

## Heti műsor.

Csütörtök: *Tündérújjak.*Pénteken: *A koldusdiák.*

Szombaton: *Az egér.* Fenyvessy Emil urnak, a nemzeti színház tagjának első fellépésével.

Vasárnap d. u. *Ripp van Winkle.* — Este: *A dolovai nábob leánya.* Fenyvessy Emil második fellépésével.

## A Bajazzók.

— Junius 18. —

Majdnem egy hónapi időköz után tegnap este újra színre került Leoncavallós bájos zenéjű operája: „A bajazzók.“

A „Bajazzók“-nak mint egyáltalában minden operának tulajdonsága, hogy többször hallva mindig újabb és újabb szépségeket fedezünk fel benne s így nem ajánlhatjuk eléggé, hogy a ki már hallotta, újra hallgassa meg e remekét a modern operairodalomnak, különösen, ha olyan előadásban kerül színre mint a tegnapi.

Ennek sikerében az oroszlanrész R. Réthy Lauráé és Mezei Mihályé, kik csakis ilyen nagyobb szabású feladatok megoldásánál ragyogtatják tehetségük igazi fényét.

Réthy különösen a madárdalban és a kettősben remekelt. Mezey Mihály tiszteletre méltó intelligenciával, helyesen felfogott és átgondolt elv alapján játszott.

Játékának teljesen nyomában van ének-lése. Hanganyagja érczes, hatalmas, drámai és imponáló.

Csatár, Hunyadi és Solyom kellő routinnal ügyesen játszottak és igen jól be- illettek az ensemble-ba.

Az est műsora változást is szenvedett, a mennyiben Berezik Árpád „Bákirálynő“-je helyett „A miniszter előszobájában“ című 1 felvonásos dramolette került színre az opera előtt Novák Irén hirtelen megbetegedése miatt, Gál Gyula a vén napidijas szerepét a tőle megszokott drámai hatással és erővel játszotta.

Holnap, szerdán az itt már rég nem adott híres zenéjű operette a „Trapezunti hercegnő“ kerül színre Szathmári Rózsika énekesnő első fellépésével. Szathmári Rózsika szerződéses célból lép fel. A fiatal énekesnőnek

kedves hangja és megnyerő színvonal alakja van. Az operettében kivételesen résztvesznek még Réthy Laura, Sugár Aranka, Balassa Jenő, Rónaszéki Gusztáv, Solyom Lajos és Csatár Győző.

## REGENY-CSARNOK.

## Későn.

Robinson F. W. után: M. J.

9

(Folytatás.)

Junius tizedike csodaszép nyári nap volt s Dudley föltette magában, hogy felhasználja e szép időt s egy kis kirándulást tesz Bromleybe s ott marad estig élvezni a friss levegőt. A londoni aszfalt egyszerre elviselhetetlen forrónak tünt föl előtte s érezte, hogy szüksége van a hűs, falusi légre. Mi tette volna őt más Bromleybe? A Sef utáni vágy bizonyára nem! Hetek óta már nem gondolt többé reá s a leányka már egészen ki is ment volna eszéből, ha a hirdetés nem elevenítette volna fel emléket. Nem is volt már szándékában a szerelmeskedést folytatni s erősen föltette magában, hogy Sefet egyszer sem fogja megszólítani. Csak kíváncsi volt meg tudni, hogy e saját-ságos leányka megfog-e jelenni az ünnepe-lyen.

Bromley vasuton ment. Innen már nem volt távol a népkert s ő épen nem sietett, hogy e festői helyet elérje.

Igen, minél közelebb ért, lépteit annál inkább lassította; legjobban szeretett volna azonban Londonba visszatérni, de a legközelebbi vonat is csak egy óra múlva kellett, hogy jöjjön.

Végre ott volt a kis hidon, mely a kestoni két kedves kis tavat egymástól elválasztotta.

Egy könnyű szellő feléje hajtotta a vidám kacaját és a zene lágy hangjait s fenn a dombon látta a tánczó, játszó vagy a fűben heverész mulatókat.

Álláspontjáról mindent kényelmesen megláthatott, anélkül, hogy őt valaki észrevette volna s hogy a társasághoz közelebb kellett volna mennie.

A távolság miatt ugyan Sefet nem ismerhette fel, de mégis szerette volna tudni hogy vajjon nappal is épen olyan benyomást gyakorol-e reá, mint a táncsteremben?

Mily pompásan vehette ki magát tündéri alakja e falusi idyll közepette.

— Vajjon hogy van öltözve?

Egy ilyen kedves teremtésnek minden ruhában és mindenütt tetszést kell aratnia!

Csak legalább valami kellemesebb embert választott volna kedvesül, nem ezt a Bent!

Ódakönyökölt a hid karfájára, rágyújtott egy cigarettére s álmodozásokba merült, melyből azonban csakhamar két leány vidám kacaja ébreszté fel, kik játszva közeledtek a hid felé. Az egyik magas és nyulánk volt, a másik gyöngéd és kicsiny. Gyermekes tánczczal jöttek végig a mezőn, letaposva fűvet, virágot.

— Jöjj utánam, Sef, itt igen csendes, békés helyre találunk! — hallá Grey a nyulánkabbikat szólani. — Eleget túrtünk már Benés Charlietől, legalább egy félórászkát töltsünk el ő nélkülök.

— Annyi épen jó lesz! Ah, milyen szép az élet, hadd élvezzük zavartalanul! — válaszolt Sef, ki barátinójét követve, fehér mousselin-ruhájában mint egy erdei nympa tipegett el Dudley előtt. Az utóbbin futólag végignézett, de nem ismerte fel s tovább sietett.

Dudley valami hirtelen ösztöntől indíttatva, föltett szándéka ellenére utána kiáltott:

— Sef! Hová oly sietve?

A két leány megállott s a megszólított félénken tekintett fel fehér csipkealapjának szegélye alól az idegenre.

— Nincs szerencsém ismerni önt, — sutogó szerényen. Valóban nem tudok reá visszaemlékezni, hogy —

— Ugyan, te libácska, hát nem látsz át a szitán? — kiáltott az idősebbik hángosan kacagva. — Ez az ur hallotta amint az előbb neveden szólítottalak. Nem ugy van?

— Oh, nem! válaszolt Dudley kissé lehangolódva. — Én már más helyen is találkoztam a kisasszonnyal, ki ugylátszik, kissé

rövid emlékezőtehetséggel bir! Igaz, hogy a Grandison-házban oly sok tánczos van!

Sef figyelmesebben tekintett a férfi arcába, vonásain halvány pír ömlött el s kis kezeit zavartan egymásba kulcsolva megjegyzé:

— Oh, igen, most már emlékezem. Körülbelül két hónapja ismertem meg önt — egy walczeret tánczolt akkor velem.

— És egy négyest, — tevő hozzá Dudley komoly arcczal.

— Igen, igen, most már mindenre emlékezem!

— Mindenre? kérdé Dudley jelentőségteljesen.

Sef hevesen elpirult s elfordította fejét.

— Nem feledtem el, — szólt kis idő múlva s erősen szemébe nézett. E gyönyörű vidéken lakik ön?

Oh nem, én valódi londoni vagyok.

— Mily különös, hogy ön épen ma jött ki Kestonba! — vegyült a beszédbe Sef barátjánéje. Mi egy kerti mulatságon vagyunk.

— Tudom, szakitá félbe Dudley. — Olvastam a lapban a hírdetést s azért jöttem ki magam is.

— De hiszen ön, hebegé Sef.

— Hogy nem jelentem meg a társaságban, ugy-e? Nem és valószínűleg nem is fogom tenni. Már késő van s mindjárt vége lesz a mulatságnak.

— Igen; de hát miért tette meg ön e hosszú utat? kérdé a leány gyermekes kíváncsisággal.

— Ugyan, mire való e gyermekes kérdés Sef? — szólt közbe most barátjánéje. — Hisz te épen oly jól tudod, mint ő. Ti már rég összebeszéltetek. Én már nem vagyok gyermek, kivel el lehet hitetni az X-ről, hogy az U! De már azt csak elvártam volna, hogy velem szemben őszinte légy s elmondod, hogy ez urral találkozni akarsz, tudod, hogy én semminek sem vagyok elrontója!

— Én nem beszéltem össze vele, igazán nem, Carrie! — erősíté Sef.

— Becsületszavamra, Sef kisasszony mit sem tudott arról, hogy én itt leszek, sőt kevéssel azelőtt még magam sem tudtam! — sietett őt biztosítani Dudley.

— Oh, engem nem fogtok elbolondítani gyermekek! — válaszolt a hitetlen Carrie. — Nos Sef, én nem szólok Bennnek a dologról semmit, csak ne maradj el sokáig, mert különben csak olajat öntesz a tüzre.

És mielőtt Sef észrevette volna, Carrie Sanders nevetve eltávozott s mit sem adott a másíknak azon kérelmére, hogy maradjon vele.

— Jó napot uram, nekem utána kell mennem! — fordult most Sef hirtelen Dudleyhez.

— Csak egy pillanatnyi türelmet Sef, egy kérdésem van önhöz!

— De igazán mennem kell, — szakitá őt félbe a láthatólag megzavarodott leányka.

— Ön tehát fél tőlem?

— Oh, nem, születnie kell még annak az embernek, akitől Carrington Sef félne, — szólt büszkén, — de azért sokkal jobbnak tartanám, ha elmennék innen.

Dudleyt bántotta, hogy a leány oly gyorsan el akar menni, büszkeségét, mely szíve mélyén szunnyadt, mélyen sértve érezte s bosszankodva szólt:

— Azt hiszem, szentelhetne ön nekem néhány perczet, miután nem resteltem ily hosszú utat megtenni, hogy önt láthassam.

(Folyt. köv.)

## T Á V I R A T O K.

### A delegációk.

**Budapest, jun. 18.** (Saját tud. távirata.) A magyar delegáció tengerészeti albizottsága ma délelőtt fél tizenegy órakor Bécsben ülést tartott, melyen hitelesítették a gróf Teleki Sándor által előterjesztett jelentést.

A pénzügyi albizottság Harkányi Frigyes elnöklété alatt 11 órakor kezdte meg tárgyalásait, melyek a közös pénzügyminiszterium és a közös legfőbb számszék 1896. évi költségelőirányzatával foglalkoztak.

Sterb György előadó részletesen ösmereteti ezeket a költségvetéseket, melyek közül az

elsőnek szükséglete 2.062,740 forintra volt előirányozva; míg a közös határvám-előirányzat 49.047,140 forintban lett megállapítva, mind a kezelési költségek levonása után a jövő évre várható tiszta bevétel.

Az albizottság ugy ezt, mint a főszám-széki előirányzatot változatlanul elfogadta.

A jelentés hitelesítés után az véget ért.

### A király útja.

**Budapest, június 18.** (Saj. tud. táv.) Ő Felsége ma reggel a lovasság megszemlélése végett Stockeranba utazott, honnan még a délelőtt folyamán visszautazott Bécsbe.

### A királyné utazása.

**Budapest, június 18.** (Saját tud. táv.) A királyné ma délután Bécsbe érkezett és onnan a lainzi kastélyba utazott. A bártfai fürdőbe csak a jövő hóban utazik Ő Felsége.

### Bevételi esökkenés.

**Budapest, június 18.** (Saját tud. táv.) A »M. Á. V.« áprilisi bevétele ismét negyed milliónyi bevételi esökkenést mutat. A miniszteriumban nagy a konsternáció ezen a szomorú tapasztalaton, mert most már sem a hóolvadásra, sem az árvizekre nem lehet ráfogni a makacsul jelentkező deficitet, mely tulajdonképpen az eddig üzött rabló-gazdálkodás kikerülhetetlen következménye.

### Osztrák kombinációk.

**Budapest, június 18.** (Saját tud. táv.) Mióta köztudomásra jutott, hogy Windischgrätz herczeg még az ügyek ideiglenes vezetését nem akarja elvállalni; a kabinetnek a provizoriumra kilátásba helyezhető vezérére nézve megindultak a kombinációk. Erre a szerepre, miután Bádeni gróf nem vállalkozott kabinet-alakításra Schönborn gróft emlegetik.

### A Chrispi-ügy.

**Budapest, június 18.** (Saját tud. táv.) Turinból jelentik, hogy Menabrea grófnak elvált felesége megígérte Cavalottinak, hogy legközelebb Crispi ellen nagyon kompromittáló tartalmu leveleket fog neki kézbesíteni.

### Az osztrák válság.

**Budapest, június 18.** (Saját tud. táv.) Ma délelőtt ő Felsége Stockerauból visszajövet Windischgrätz herczegét fogadta magánkihallgatáson. Az osztr. miniszterelnök állítólag nem nyilatkozott hajlandónak a költségvetés letárgyalása végett magát továbbra is kitenni az ellenzék támadásainak. — Ezután Plenert, az osztr. pénzügyminisztert fogadta a király. Ennek a kihallgatásnak az az eredménye — a mint hírlik — hogy a 4 hónapra terjedő budget provizorium tervét fogadta el ő Felsége. Június végén bezáratnék az ülésszak, a fontosabb kérdések levétnek a napirendről és így az osztrák válság megoldása is el volna halasztható a télire, esetleg a jövő évre.

### Az „Elbe“ katasztrófája.

**Budapest, június 18.** (Saját tud. táv.) Az Elbe és a Crathie összeütközéséből támadt perben a Crathie kapitányát fölmentették, ellenben a kormányost hanyagság és vigyázatlanság czimén vétkesnek ítélte a tengerészeti bíróság és kormányosi kinevezésének megsemmisítésére ítélte.

### A kieli ünnepe.

**Budapest, június 18.** (Saj. tud. táv.) Kieli távirat jelenti, hogy az orosz és a francia hajóraj egymást alig 800 méter távolságban követve befutottak a kieli öbölbe. A német hajókon a »Marseillense«-t játszották. — Az angol hajóraj pánczélosa a belti öbölben homokpadra futott; de szerencsére baj nélkül levontatták. A francia lapok nagy meglepéssel vettek tudomást az orosz és francia flotta csatlakozásáról mi által a két állam szövetsége dokumentálva lett.

### A kubai lázadás.

**Budapest, június 18.** (Saját tud. táv.) A madridi kamara tegnap foglalkozott a kubai lázadás leveréséhez szükséges csapatok megállapítását tárgyzó törvényjavaslattal. — Havannába ujabban négy század, Puerto Princzipébe pedig hat század lovasság érkezett.

## K ö z g a z d a s á g.

**Lóbetegség a fővárosban.** Pár nap előtt jelentettük, hogy a soroksári-ut mentén levő Fuchs-kaszárnyában negyven takonykóros lovat lóttek agyon. A legutóbbi napok folyamán 20 beteg-gyanus lóból újra hármat lóttek agyon. A katonai kincstár kára már eddig meghaladja a 18.000 forintot. A lelőtt állományban volt több tiszti ló is, melyek 5—600 forintot értek s nem egy tiszt vált meg könnyes szemekkel kedvelt lovától. Különbén a katonai hatóság mindent elkövetett, hogy a járvány a többi lóistállóban ki ne törjön. Az angyalföldi kaszárnyában több mint 900 ló van még, az újépületi istállóknban 900 darab, Örkényben 400 drb és a rákosi tüzérekaszárnyában pedig 100 darab ló van elhelyezve. A fertőzött Fuchs-kaszárnyai istálló teljesen el van zárva a külvilágtól, az istálló összes faszerkezetét, a mit csak lehetett elégettek, a többi részeit pedig alaposan desinfiálták. Ezenkívül a 10-ik tüzérezred-parancsnoka elrendelte, hogy az idén »az ezred az örkényi gyakorlatokon nem vesz részt s a lovak hiányában az őszi gyakorlatokra sem vonul ki, a legénység ez idő alatt gyalogsági gyakorlatokat fog végezni.

### Nagyváradai hetivásár.

— Június 18. —

Vásári árjegyzék a nagyváradai piacon 1895. június 18-ik napján tartott vásárban eladott természetmennyek és élelmiszereknek.

Tiszta buza 7.——6:60 Kétszeres buza 6:20.—5:00. Rozs 6.——5:90. Arpa 6:40—6.—. Zab 6:80.—6:50 Tengeri 7.——6:80 Borsó 15.—. Lencse 16.—. Bab 9.—. Köleskása 12:50 Burgonya 3:60. Lángliszt 13.—. Zsemlyeliszt 12.—. Fehérkenyér liszt 10:50 Barnakenyér liszt 9.—. Széna fuvarral 4:20. Szalma fuvarral 1:90 Szalonna 51.—. 6 kiló zsúpp-szalma 08 kr, 150 kgrm. alom-szalma 04 kr. 1 köbméter tűzifabikk 3.—, tölgy 2:70, eser 3:30. 100 kiló marhahus 52.—. Öntött gyertya 54.—. Lámpaolaj 50.—. Egy liter bor ó 50, uj 40. Pálinka 24, szilvapálinka 80, szesz 95. Egy métermázsza kősó 10:70, nyers fagygyu 26.—, olvasztott fagygyu 40.—, szappan 24.—, birka gyapju 90,—

magyar gyapju 30-40. Egy hektoliter ó-bor 40.—  
 új-bor 30.—, mész 1-30, kemény faszén 2.—  
 puha faszén —, kendermag 12.—, köles 8-50  
 reepe —, dió 18.—, mogoró —, aszu  
 szilva 14.—. Egy kilogramm savanyu káposzta  
 16, szalonna 58, sertéshus 52, juh-hus 36, ve-  
 res hagyma 20, fog-hagyma 44, bors 1-60, pap-  
 rika 1-40 barna kenyér 09. Egy liter kőolaj 20,  
 1 mm. Bükköny 8-30. 1 mm. Luczernamag 48-  
 tól 50 frtig, 1 mm. Lóhere 64—70 1 mm.  
 Burgondi 32—40

**Marha ártáblázat** 1895. június 18-ról:  
 Egy pár első rendű jármás ökör 300.—, egy  
 pár másodrendű jármás ökör 255.—, egy pár  
 harmadrendű jármás ökör 150.—, 1 pár fejős  
 tehén 160.—, 1 drb. vágó ökör 250 kgr. 95.—,  
 1 drb vágó tehén 150 kgr. 65.—, 1 drb. veres  
 borju 8-50, 1 drb. fél éves borju 38.—, 1 drb.  
 egy éves borju 40.—, két éves borju 50.—, 1  
 drb. hizott sertés 60.—, 1 pár fél éves sertés  
 16.—, 1 pár egy évessertés 27.—, 1 pár két  
 éves sertés 40.—, egydrb. jó igásló 56.—, 1  
 pár ökörbőr 15.—, egy pár tehénbőr 15.—,  
 borjubőr 5.—, 1 pár ló bőr 09.—, 1 pár bárány  
 bőr 1-40.

**Forgalmi kimutatás** 1895. évi június hó  
 18-ról: Tiszta buza körülbelül 300 hltr, kétsze-  
 res buza 100 hltr, rozs 200 hltr, árpa 100 hltr,  
 zab 200 hltr, tengeri 300 hltr, burgonya 1700  
 hltr. Lásbas jószágok: Hizott sertés mintegy 80  
 drb, félhizott 0.—, sovány —, süldő 000, ma-  
 lacz 000, hizott marha 20, jármás ökör 770,  
 fejős tehén 400, borju 190, bivaly 10, juh és  
 bárány 700, ló 277.

**A budapesti termény-tőzsde forgalma**

1895. június 17.

Budapest, június 17. I. Készárúüzlet. Buzát ma  
 bőven kínáltak, a vételkedv gyenge volt és szilárd irányzat  
 mellett 10.000 q. hazai buza kelt el 5 krral alacsony-  
 nyabb árákon.  
 Idegen búzában nem volt forgalom.

Rozs irányzata vevők tartózkodása folytán esőndes,  
 ára 6.05—6.15 frton Budapesten.  
 Tengeri irányzata szintén lanya, az árak csekély  
 forgalom mellett 10 krral olcsóbbodtak.  
 Árpa irányzata és ára változatlan.  
 Zab irányzata szilárdnak mondható, a mit a cse-  
 kely felhozatal tesz érthetővé.

**II. Határidőüzlet.** Amerika ma 1 és fél centnyi  
 árhanyatlást jelentett, mely körülmény piacunkra na-  
 gyon lehangolóan hatott, azonkívül nagyobb eladási  
 megbízások érkeztek, melyek az irányzatot teljesen el-  
 lanyhították, buza 5—7 krral, rozs — krral javult.

Előfordult kitések: buza júniusra 7.17—7.20 frt.  
 buza őszre 7.30—7.38 forinton, rozs őszre 6.22—  
 6.33 frt, tengeri júniusra 6.31—6.37 forinton, tengeri  
 július—augusztusra 6.34—6.40 frt, zab őszre 5.88—6.—  
 frt, káposzta-repeze augusztus—szeptemberre 10.85—  
 10.92 forinton.

Zárlatkor maradt: buza júniusra 7.17—7.20 forin-  
 ton, buza őszre 7.31—7.32 frton, rozs őszre 6.24—6.25  
 frton, tengeri júniusra 6.34—6.36 frton, tengeri július-  
 augusztusra 6.38—6.40 frton, zab őszre 5.98—5.99 frton,  
 káposzta-repeze augusztusra—szeptemberre 10.85—10.95  
 forinton.

**Hivatalos árfolyamok**

a budapesti áru- és értéktőzsdén 1895. június 18-án.

Magyar aranyjárdék 4%	123.50
Magyar koronajárdék —	99.—
Magyar vasuti kölesön aranyban 4 1/2%	125.50
Magyar vasuti kölesön ezüstben 2 1/2%	103.—
Magyar keleti vasuti államkötvény 1876-ból	123.50
Magyar földtehermentesítési kötvény 4%	98.50
Italmérségi jog megváltási kötvény —	101.—
Horvát-szlavon földtehermentesítési kötvény —	98.75
Magyar nyereséj sorsjegy-kölesön —	158.50
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölesön —	148.—
Osztrák járadék papírban —	101.25
Osztrák járadék ezüstben —	101.25
Osztrák járadék aranyban —	123.—
Osztrák korona járadék —	101.50
1860. osztr. államsorsjegyek —	156.50
Osztrák-magyar bankrészvény —	1078.—
Magyar hitelbank részvény —	494.—
Osztrák hitelintézet részvény —	407.80
Osztrák-magyar államvasuti részvény —	441.75
20 frankos arany (Napoleon'd'or) —	963.—
Német birodalmi márka —	59.45
London vista —	1214.5
Paris vista —	48.15
20 márkás arany —	11.89

**SZINKÖR NAGYVÁRADON.**

**Szathmári Rózsika fellépésével.**

Nagy bérlet 49-ik szám.

II. Kis bérlet 9-ik szám

Páratlan.

Páratlan.

**Szerdán, 1895. június hó 19-én.**

**A trapezunti herceggnő.**

Nagy operette 3 felvonásban. Szövegét írták: Nuyttor és  
 Toefeu. Zenéjét szerző: Offenbach Jakab.

**SZEMÉLYEK:**

Kazmér, herceg	— — — — —	Csatár Gy.
Rafael herceg, fia	— — — — —	Réthy L.
Cabrioló, komédiásfőnök	— — — — —	Rónaszéki.
Tremolini, akrobata	— — — — —	Sólyom L.
Sparadrap a hercegnő nevelője	— — — — —	Balassa J.
Paola, Cabrioló testvére	— — — — —	Tolnainé.
Zenetta — — — — —	— — — — —	Sugár A.
Regina, Cabrioló leányai	— — — — —	Szathm. R.

Vadászok, Apródok. A herceg kísérete. Nép. Inasok.

Az előadás kezdete fél 8, vége fél 10 óraker.

Holnap esütörtökön, június hó 20-án, bérletfolyamban.

**TÜNDÉRUJAK.**

Francia vígjáték.

**Bor-eladás.**

**Gróf Stubenberg József**

pincészeteiből saját termésű érme-  
 léki borok palaczkokban, valamint  
 hordóban eladók. Bővebb tudósítást  
 és árjegyzéket ad a számtartói  
 hivatal Székelyhidon (Biharm.)

(137) 17—30

**Legjutányosabban beszerezhetőek**

**KALENDA JÁNOS** műiparú raktárában  
 Nagyvárad, Sz. László-tér.

**Utí válltáskák.**

**ESŐKÖPENYEK.**

**Férfikalapok.**

**NYAKKENDŐK.**

**Sétabotok.**

**Zsebkések.**

**Öllök.**

**Torna eszközök.**

**Utiládák, bőröndök**  
 óriási választékban.

**Utikosarak zárral**

4 frt 50 krtól feljebb.

**Gyermek kocsibölcsők**

5 frt 50 krtól feljebb.

**Gyermek Velocipedek**

8 frttól feljebb.

**Szikvizgépek**

7 frt 50 krtól feljebb.

**Disznóbőr nyergesek**

1 1/2 frttól feljebb, teljes nyeregfelszerelés 22 frtért.

**Revolverek**

3 frttól feljebb.

**Flobert fegyverek**

5 frt 75 krtól feljebb.

**Tajtpipák és szipkák**

China ezüst evőkészletek

**Gyermekjátékok:**

**Illatszerek és szappanok**

legolcsóbb beszerzési forrása.

**Ajándéktárgyak**

Salon asztalkák

leszállított árban.

**Varrógépraktár** a fióküzletben,

**Kossuth-utca, Mezey-házban.**

(151) 9—10

Ugyanott varrógépkellékek kaphatók és villanyos szoba-csengő berendezések eszközöltetnek.

